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 Q. Set  No. Marking Scheme 2013-14  Accountancy (055) (Compartment) Outside Delhi �t 67/3 Expected Answers / Value points Distribution of marks 6 7/ 1 6 7/ 2 6 7/ 3 - - 1 Q.  �t�Z���š���]�•���Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�X Oversubscription? Ans. Shares are said to be oversubscribed when the number of shares applied for is more than the number of shares offered to the public for subscription. 1 mark  6 3 2 Q. Give the..........................of a bond. Ans. A bond is an instrument for acknowledgement of debt. 1 mark  - - 3 �Y�X���/�����v�š�]�(�Ç�������•�]�š�µ���š�]�}�v�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�‰���Œ�š�v���Œ�•�Z�]�‰���(�]�Œ�u�X Ans. A firm is dissolved compulsorily in the following cases: (ANY ONE) 

 

When all the partners or all but one partner become insolvent; 

 

When the business of the firm becomes illegal. 

 

When some event has taken place which makes it unlawful for the partners to carry on the business of the firm in partnership. 1 mark 1 - 4 Q.  Name the accounts .........................are fixed. Ans.  

 

�W���Œ�š�v���Œ�[�•�������‰�]�š���o�����l�� 

 

�W���Œ�š�v���Œ�[�•�����µ�Œ�Œ���v�š�����l��  ½ + ½ =  1 mark  4 1 5 Q. List any two items...........................of a partner. Ans. Followings are the items that need adjustments: (ANY 2) 

 

New profit sharing ratio 

 

Valuation and adjustment of goodwill 

 

Revaluation of assets and liabilities 

 

Distribution of accumulated profits (reserve)/losses 

 

�����i�µ�•�š�u���v�š���}�(���‰���Œ�š�v���Œ�[�•�������‰�]�š���o���������}�µ�v�š�• 

 

 ½ + ½ =  1 mark 3 - 6 Q. What is................................. paid up capital? Ans. It is that portion of the called up capital which has been paid by the shareholders. 1 mark 2 5 7 Q. What is ..............................sacrificing ratio? Ans. The ratio in which the old partners agree to sacrifice out of their share of profit in favour of the incoming partner is called sacrificing ratio. 1 mark 8 - 8 Q. Mukesh & Ramesh........................ P/L Account. Ans.  Profit & Loss Appropriation Account For the year ending 31st  �D���Œ���Z�[�î�ì�í�ï                Dr.                                                                                                                                  Cr. Particulars 

R

 Particulars 

R

 To �‰���Œ�š�v���Œ�[�•�������‰�]�š���o�����l���W Mukesh  (80,000-10,000)     70,000 Ramesh  - (40,000-5,000)        35,000 Rupesh-    (40,000 + 15,000)  55,000        1,60,000 1,60,000 By Profit & Loss A/c 1,60,000       1,60,000  3 marks - - 9 Q. P Ltd. ...................................in the books of P Ltd. Ans.      1  1  1  
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Books of P Ltd. Journal Date Particulars L F Dr (

R

) Cr (

R

)  8% Debentures A/c                             Dr.    To debenture holders A/c (For debentures issued at par)   10,00,000  10,00,000  Debentures holders A/c                     Dr.    To equity share capital A/c    To securities premium Reserve A/c (For debentures redeemed by converting into 8,000 equity shares issued at premium)  10,00,000  8,00,000 2,00,000     1    2  =3 marks 9 9 1 0 Q. Fena Ltd...........................issue of debentures. Ans.  Books of Fena Ltd. Journal Date Particulars L F Dr (

R

) Cr (

R

)  Bank A/c                                                Dr.      To 12% Debenture application & allotment A/c (For 12% debentures issued at premium)  7,35,000  7,35,000  1 2% Debenture application & allotment A/c                                                                  Dr. Loss on issue of debentures A/c                Dr.      To 12%debentures A/c       To Securities premium reserve A/c       To premium on redemption of deb. A/c (For transfer of application money to debenture account issued at premium and redeemable at premium.)  7,35,000  1,40,000    7,00,000 35,000 1,40,000         1     2    =3 marks  1 2 1 3 1 1 Q. X Ltd........................................above transactions. Ans.  (a) X Ltd. Journal Date Particulars L.f. Dr. Amt (

R

) C r . Amt (

R

) ) a)          Plant  A/c                                                   Dr.              Land A/c                                                    Dr.              Stock A/c                                                   Dr.             Goodwill A/c                                              Dr.                To Creditors A/c                To G Ltd     (For running business  Purchased)    3,50,000 6,00,000 4,50,000 5,00,000      1,00,000 18,00,000  b)       G Ltd                                                             Dr.                          To Equity Share Capital A/c                          To securities premium reserve A/c (For shares issued at premium in consideration)  18,00,000  15,00,000 3,00,000           2       2  =4 marks - - 1 2 Q. Priya and Divya�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�������u�]�•�•�]�}�v�X  Ans.    
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 Capitalised value of the firm = 1,20,000 * 5 = 

R

 6,00,000 

R

 3,80,000  Goodwill of the firm =Capitalised value of the firm  total capital of new firm = 6,00,000-3,80,000 =

 R

 2,20,000   Journal Date Particulars L.f. Dr. Amt (

R

) C r . Amt (

R

) ) a)   Bank A/c                                                               Dr.               (For capital bought in cash)   1,20,000  1,20,000 b)                                        (For sacrificing partners compensated by Hina for the loss in their profit share)  44,000  30,800 13,200     2         1   1  =4 marks  1 1 - 1 3 Q. (a) K,L and Z........................................... Arun & Charan. Ans. (a) K:L:Z = 4:3:2   surrendered share in favour of Z = 3/9 * 8/9 = 8/27     New Ratio = 13:14 (b) Gaining ratio : Arun = 3/5  5/10 = 1/10 Charan = 2/5  2/10 = 2/10  Gaining ratio = 1:2      2      2 =4 marks 1 4 1 2 1 4 Q. B Ltd................................................. for the same. Ans.  Balance Sheet of B Ltd. As at ....................(As per revised schedule VI) Particulars Note No. Amount  Current year Amount Previous year EQUITY & LIABILITIES  c )

 

Share Capital   1   9,60,000  Notes to Accounts : Particulars 

R

 (3)

 

Share Capital Authorised Capital : 2,00,000 equity shares of 

R

 10 each Issued Capital 1,00,000 equity shares of 

R

 10 each Subscribed Capital  Subscribed capital  9 6,000 shares of 

R

 10 each    20,00,000  1 0,00,000   9,60,000          1     1  1   1 ½  ½  ½  ½  1  1  
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=4 marks - - 1 5 �Y�X���,�}�š�U�����}�o���Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�•�}���]���š�Ç�X Ans.  Cold�[�•�������‰�]�š���o�����l�� Particulars Amt  (

R

) Particulars Amt (

R

)  Executors A/c                87,500  By Balance B/d By Revaluation A/c Bu profit & loss suspense A/c By workmen compensation fund A/c By Hot By Warm 60,000 1,000 2,50 0 4,000  1 5,000 5,00 0  87,500  87,500  Value (Any one)  

 

Social Welfare / Community Welfare 

 

Development of infrastructure in rural areas. 

 

Concern for backward community (Or any other suitable value) Working Notes:  Cold

R

 3,000 * 2/6 =  

R

 1,000 

R

 4,000  share of profit = 

R

 30 ,000 * 2/6 * 3/ 12 =  

R

 2,500  Cold

R

 6 0 ,000 * 2/6 = 

R

 20,000 Note: No marks for Working Notes       1 1 1  ½ ½      1      =6 marks 1 5 - 1 6 Q. A,B and C....................................above question. Ans.   Statement Showing the capital balances as on 1-4-2012 Particulars A B C Capital as on 31-3-2013 4,00,000 3,00,000 2,00,000 Add:  Drawings 48,000 36,000 24,000 Less: Profit (2,00,000) (2,00,000) (2,00,000) Capital as on 1-4-2012 2,48,000 1,36,000 24,000  Table showing adjustments Particulars A  (

R

) B (

R

) C (

R

) Total (

R

) Profits already distributed       (Dr.)  Interest on Capital                     (Cr.) Profits                                          (Cr.)   Total                                             (Cr.) 2,00,000  14,880 1,91,840   2,06,720 2,00,000  8,160 1,91,840   2,00,000 2,00,000  1,440 1,91,840   1,93,280 6,00,000  24,480 5,75,520   6,00,000 Net effect  6,720(Cr) ---  6,720(Dr) ---         1          1        1  
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Journal Date Particulars L F Dr (

R

) Cr (

R

)  C       (For adjustment entry of omissions through capital accounts of partners)  6,720  6,720   Values (ANY TWO): 

 

Social responsibility 

 

Development of tribal community 

 

Maintenance of regional balance 

 

Concern for good health and education (Or any other suitable value)  2        2   =6 marks  1 7 1 8 1 7 Q. W and R....................................of the new firm. Ans.   Revaluation A/c          Dr.                                                                                                                                              Cr. Particulars 

R

 Particulars 

R

 To Stock A/c To Provision for doubtful debts A/c 2,500 150   2,650 By Plant A/c  W -                               9 0 R   -                                60  2,500   150 2,650 �W���Œ�š�v���Œ�[�•�������‰�]�š���o�����l�� Dr.                                                                                                                                                          Cr. Particulars W 

R

 R 

R

 B 

R

 Particulars  W 

R

 R 

R

 B 

R

  To Revaluation A/c   To Goodwill A/c   To Balance c/d     90   2,400  23,210    60    1,600    17,140   ---   ---    15,000  By Balance b/d  By Investment fluc. Fund A/c  By Cash A/c   By Premium for goodwill A/c  20,000  2,400   ---  3,300  15 ,000  1,600    ---  2,200  ---  ---   15 ,000  ---   25,700 18,800 15 ,000  25,700 18,800 15 ,000               2               3                 1  1  
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Balance Sheet of the Reconstituted firm as at 1st  April 2013 Liabilities Amount (

R

) Assets Amount (

R

) Bank Loan Creditors Capital: W     23,210 R       17,140 B       15,000  10,000 17,500     55,350          82,850 Ca sh in Hand Investments  Sundry Debtors         10,000 Less: Provision for bad  and doubtful debts    -  500  Stock Plants Patents   23,000 10,000   9,500 10,000 20,000 10,350      82,850        3     =8 marks 1 7 OR  1 8 OR  1 7 OR  Q. Kumar, Shyam......................of the firm. Ans.    Realisation A/c Particulars Amt  (

R

) Particulars Amt (

R

) To Plant A/c To Furniture A/c To Motor Van A/c To Debtors                          To Stock To Cash A/c (Creditors) To Cash A/c  ( Realisation Expenses) 80,000 45,000 25,000 71,000 30,000 1,00,000 5,000 By Creditors By  A/c (Plant) By Bank A/c            Plant            50 ,000            Furniture       40,000            Debtors       70,00 0  Capital A/c (Motor van)   By Partners capital A/ c(Loss) Kumar:                              500 Shyam :                            300 Ratan:                               200 1,20,000 45,000    1,60,000 30,000      1,000   3 ,56 ,000  3,56,000  �W���Œ�š�v���Œ�[�• Capital A/c                  Dr.                                                                                                                            C r . Particulars Kumar 

R

 Shyam 

R

 Ratan 

R

 Particulars  Kumar 

R

 Shyam 

R

 Ratan 

R

 To RealisationA/c (loss) To Realisation A/c (Assets taken) To Cash A/c 5 0 0   45,000    22,500 3 0 0   30,000    19,700 2 0 0   ---    26,800 By Balance b/d  68,000 50,000 27,000  68,00 0 50,000 27,000  68,000 50,000 27,000            4                  2      
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 Cash A/c Dr.                                                                                                                                              Cr. Particulars 

R

 Particulars 

R

         2    =8 marks   1 8 1 7 1 8 Q. Bhagwati ltd............................... books of Bhagwati Ltd. Ans. Books of Bhagwati Ltd. Journal Date Particulars L F Dr. Amt (

R

) Cr. Amt (

R

)               ½     ½     1     1      1    1     
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                1       1      1     =8 marks    1 8  OR  1 7 OR  1 8 OR  Q. (a) A company............................... shares. Ans. (a) Journal Date Particulars LF Dr. Amt (

R

) Cr. Amt (

R

)            1 ½        1 ½     

www.studentbro.inwww.studentbro.inwww.studentbro.in



  (b)   Journal Date Particulars LF Dr. Amt (

R

) Cr. Amt (

R

)  

 R

    1           1 ½          1 ½      1 =8 marks    PART B (Financial  Statements  Analysis)  - - 1 9 �Y�X���t�Z�]���Z�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�X�>�}�•�•�M Ans.  1 mark 2 1 2 0 2 0 Q. Dividend paid........................ statement. Ans.  1 Mark 1 9 - 2 1 Q. What is.......................................statement? Ans. 1 Mark 2 2 2 2 2 2 Q. State under.................... Companies Act, 1956.Ans. S.No. Items Major Headings    ½ * 6 =3 Marks 
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2 3 - 2 3 Q. From the following.......................turnover ratio. Ans.   (e)  

R

R

(f) 

R

R

    ½   ½ ½ ½   ½ ½  ½ ½ = 4  Marks - - 2 4 �Y�X���&�}�o�o�}�Á�]�v�P���]�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v�Y�Y�Y�Y�Y�Y�Y�X�>�}�•�•�X Ans. COMPARATIVE STATEMENT OF PROFIT & LOSS For the years ended 31st  March, 2012 and 2013 Particulars Note No. 2011-1 2       (

R

)  2012-13      (

R

) Absolute   change Change In %age LessLess:        ½     ½   ½   ½ ½   1 ½  =   4 Marks 2 5 2 5 2 5 Q.  Prepare a Cash flow Statement ............... was 

R

 3 0,000. Ans.                          

www.studentbro.inwww.studentbro.inwww.studentbro.in



Cash flow statement For the year ended 31st  March 2013 as per AS-3 (Revised) Particulars Details (

R

) Amount (

R

) A )Cash Flows from Operating Activities:  Add:Less:   Add:  Less:B )Cash flows from Investing Activities : C )Cash flows from Financing Activities:     Add:                1 ,70,000    (2,20,000)   1,00,000 50,000 30,000 8 0,000 Working Notes      Dr                                               Machinery A/c                                                        Cr                                                                                                    Particulars Amt (

R

 ) Particulars  Amt (

R

 )  5,90,000  5,90,000              2 ½    1 ½   1    1       = 6Marks     PART C (Computerized Accounting)  2 0 2 1 1 9 Q. What is............................... codification? Ans.  1 Mark 2 1 1 9 2 0 Q. What.....................................database? Ans. 1 Mark 1 9 2 0 2 1 Q. What are..................................system? Ans. 1 Mark 
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2 2 2 2 2 2 Q. Explain....................................system. Ans. Scalability: Reliability:   1 ½   1 ½ =3 marks 2 3 2 4 2 3 Q. What is...................................vault? Ans. Data audit: Data vault:  2   2  =4 marks 2 4 2 3 2 4 Q. Explain....................................objects. Ans. MODULES: PAGES: REPORTS:QUERIES:4 marks    -   -   2 5   Q. Name......................................15%. Ans. (d)  

 

    1    3       2  =6 marks 
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